Linedris programozasi feladat megolddsa Microsoft Office EXCEL
szoftverrel

1. A linedris programozdsi probléma definidldsa Solverrel

A Solver haszndlatat harom linedris programozési feladaton keresztiil fogjuk bemutatni. Az elsé példa
megtaldlhaté Dr. Nagy Tamds: Operdcidkutatds, Miskolci Egyetemi Kiad6, Miskolc, 1998, egyetemi
jegyzet 141. oldalan.

A feladat a kovetkezd:

Egy véllalat kétféle termék gydrtasat akarja bevezetni. A két termék gyértdsa hdrom gépen torténik.
Az els6 termék egy darabjdnak megmunkdldsdhoz sziikséges gépidék rendre 1, 1, 1 gépdra; a mdsodik
termék egységének gépiddsziikséglete pedig rendre 2, 3, 1 gépora. Az egyes gépeknek egy adott iddszakban
a rendelkezésre all6 kapacitdsa 25, 33, 20 gépoéra. Az egyes termékek varhato eladdsi egységéra rendre 3,
5 pénzegység.

a) A vallalat milyen termékosszetételben gydrtson, ha maximdlis drbevételre torekszik ugy, hogy a
gyartds soran a gépek kapacitdsat nem lépheti tul?

b) Hogyan befolydsolja a gépkapacitdsok ill. a termékek eladdsi dranak megvéltozédsa a vallalat opti-
mélis termékosszetételét?

Elészor az a) kérdésre vdlaszolunk, amely egy linedris programozési feladat megolddsahoz vezet, majd
a b) kérdést oldjuk meg, amely érzékenységvizsgslati feladat.

Jelolje az x1, o dontési viltozd az egyes termékekbdl gydrtandé mennyiséget. Az elsd gép az elsd
termék egy darabjat 1 éra alatt munkalja meg, akkor z; mennyiségii terméket (feltételezve a linearitdst)
1z, 6ra alatt munkdl meg, ugyanez a gép a médsodik terméket 2 6ra alatt munkdlja meg, akkor zo
mennyiségli terméket (feltételezve a linearitdst) 2zo 6ra munkdl meg. Tehdt az els6 gépnek a két termék
megmunkdldsdhoz igénybe vett munkaideje 1x1 4 2z5 gépdéra, amely az eldirds szerint nem lehet nagyobb,
mint az elsd gép kapacitdsa, igy az x1+2x9 < 25 feltétel adodik az elsé gép esetére. Hasonlé okoskodédssal
a tobbi gépre is felirhatjuk a feltételeket. Az els6 termék egy darabjanak eladdsi dra 3 pénzegység, akkor
21 mennyiségli termék eladdsabol keletkezett drbevétel 3zq (itt feltételeztiik a linearitdst és azt, hogy
a megtermelt termékmennyiséget el is adjuk), a mdsodik termékbél az drbevétel 5o, a vallalat Ssszes
arvevétele 3z; + bxy pénzegység. Ezek alapjin a feladat matematikai modellje a kovetkezd formédban
irhaté:

1 +229 <25
1 +3r2 < 33
1+ 220 <20
Zy1,T2 2 0
3r1 +5x2 —— max!

Most kovetkezhet a feladat EXCEL programcsomaggal torténd megoldédsa. Elsé 1épésként meg kell
tervezni, hogy a probléma doéntési védltozéinak, korldtozoé feltételeinek és a célfiiggvénynek a tdroldséra
melyik celldkat fogjuk hasznélni.

A dontési véltozokat tartalmazé cellakat vdltozdcelldknak vagy a Solver terminolégidja szerint mddo-
suld celldknak nevezziik. Legyen az x1 dontési védltozo celldja az Al cella, az x5 dontési véltozéé pedig az
A2 cella.

A célfiiggvényt tartalmazo celldt célcellinak nevezziik. Csak egyetlen célcella lehet és ennek képletet
kell tartalmaznia, amely a médosulé celléktdl fiigg. Legyen a célcella a C1 cella.

A korlatozo feltételeket tobbféleképpen is megadhatjuk a Solver szamédra. Eldszor azt mutatjuk be,
amikor minden feltétel baloldaldnak képletét egy-egy celldba irjuk. Legyenek a feltételek baloldalét
tartalmazé celldk rendre a B1, B2, B3 celldk.

Megjegyezziik, hogy célszeri a médosulé celldkat és a feltételek celldit egymds mellett (sorban vagy
oszlopban) kijelolni, mert igy cellatartomanyként valé megadédsuk egyszeriibb.



Ezekutdn irjuk be a feltételeket és a célfiiggvényt a megfeleld celldkba. A beirdst az aldbbi Excel
munkalap részlet mutatja. A celldkba torténd képletbeirds utdn alapesetben nem a képlet ldtszik a
celldban, hanem a képlet kiszamitott értéke. Ahhoz, hogy a képletet ldssuk az Eszkozok/Bedllitdsok
meniipontban a Megjelenités fiilet kell kivilasztani és az Ablakjellemz6k blokkban ki kell vdlasztani
a Képletek jelolonégyzetet. A képletmegjelenitést akkor hasznaljuk, ha dokumentalni akarjuk az Excel
munkalap képleteit. Munkavégzéskor az alaphelyzetet valasszuk, hiszen minket a cella adatai érdekelnek.
A szerkeszt6lécen egyébként mindig megtekinthetjiik a celldba irt képletet. Miutdn a beirdssal készen
vagyunk, elindithatjuk a Solvert az Eszk6z6k/Solver meniiponttal.
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A Solver elinditdsa utdn a Solver paraméterek parbeszédablak jelenik meg, amelynek segitségével
adhatjuk a Solver tudtédra, hogy mely celldk a mdédosulé celldk, melyik a célcella és melyek a korldtozé
feltételek.

Solwver paraméterek

Céleella: s e Megoldas
Legwen (®yMax oMo () Erkék: o

Madosuld cellak:

misase

korlatozo Feltételek:

oy <2

$B42 <= 33

fofs <o

d.

Bealltas

Alaphelyzet

. a4
2490

A Célcella mezobe kell megadni a célfiiggvényt tartalmazo cella cimét, hivatkozasat. Egyszerii beirds-
sal vagy egérrel val kijeloléssel adhatjuk meg a célcella C1 hivatkozdsit.

A Legyen sorban harom lehetéség megaddsat teszi lehetévé a Solver, igy megadhatjuk, hogy a célfiig-
gvény maximumdt, minimumét vagy egy konkrét értékét akarjuk elérni.

A Médosul6 celldk mezébe a dontési valtozok celldit kell megadni. Ezt tobbféleképpen is elvégezhetjiik:
befrassal, egérrel valé kijeloléssel vagy az Ajdanlat gomb segitségével a Solverre bizzuk a médosulé celldk
megaddsat. Ez utébbi esetben a Solver a célcella képletébdl megkeresi a médosulé celldkat.

A Korlatozé feltételek ablakban adjuk meg a feltételeket az aldbb részletezett médon. A Hoz-
zdadas gomb megnyomédsira megjelenik a Korlatozé feltétel felvétele parbeszédablak.



Korlatozo feltétel felvaiele

Cellahivatkozas: korlatozd Felbetel:

| $E$1 = W [e=

[ (4 ] [ Mégse :=
ink
bin

Felwesz ] [ Siigi ]

A Cellahivatkozds mez6be a korldtozé feltétel baloldaldt tartalmazé cellénak a cimét kell megadni
beirdssal vagy egérrel valé kijeloléssel. A kozépen 1év6 legordiild menii segitségével védlaszthatjuk ki a
feltételnek megfeleld reldciot (£, =, =). Az int reldcié megaddsdval lehet biztositani, hogy a dontési
valtozo egész (integer) értékeket vegyen fel. A bin reldcié megaddsdval pedig azt lehet biztositani, hogy
a dontesi valtozé csak 0 vagy 1 (bindris) értékeket vegyen fel.

A Korlatozé feltétel mezdbe kell megadni a feltétel jobboldaldt. Itt egy szdmértéket, a korlatot
tartalmazé cella cimét, s6t még kifejezést is megadhatunk.

Miutdn egy korlatozé feltételt megadtunk a Felvesz gomb lenyomdsdval ez a feltétel bekeriil a
feltételek kozé. Az osszes feltétel felvitele utdn az OK gombbal térhetiink vissza a Solver paraméterek
pérbeszédablakhoz. A Korldatozé feltételek-hez tartozé Torlés gombbal lehet a kijelolt feltételt a
listabdl torslni. A Szerkesztés gombbal pedig a listaban szerepld feltételeket mdédosithatjuk a Korla-
tozé feltétel felvétele parbeszédablakkal azonos szerkezetiit Korlatozé feltétel szerkesztése parbeszéd-
ablakban.

2. A Solver bedllitasai

A Solver paraméterek parbeszédablak Bedllitds gombjanak megnyomadsdval a Solver beallitasok
pérbeszédablak jelenik meg, amelynek segitségével a probléma megoldédsa sordn a Solver altal haszndlt
paramétereket lehet megvéltoztatni.

Mivel a megoldandé probléma linedris programozasi feladat, ezért a Linearis modell feltételezése
jelolénégyzetet jeloljiik be. Ekkor a Solver megoldé algoritmusként a szimplex mdédszert haszndlja.

Ha viltozék mindegyike nemnegativ, akkor jeloljiik be a Nemnegativ feltételezése jelolénégyzetet,
ha nem mindegyikre &ll fenn, akkor ezt is a feltételek kozé kell venni.

A nemlinedris problém#ék megoldé mdédszereire vonatkozé matematikai programozdsi ismereteket is
igényld bedllitdsokat a parbeszédpanel aljan adhatjuk meg, ezzel itt nem foglalkozunk.

Solver beillitasok X
May. idd: masodperc [ (8] 4

|
Lépésszam: 100 [ Mégse ]
Ponk oss40; | Modell betiltése. . |
Tirés: % [ Modell mentése. .. ]
Konwergencia: [ Sga ]

Linedris modell Feltételezése [ | Magysagrendek felismer ése
[v]iMemnegativ feltételezése: [] kiielzés |Epésenkent

Kiozelités Differenciak. keresés
(%) Erinkd (*) Haladd (%) Mewton
(¥ Kvadratikus () Centrélis ) Konjugalt

A Kijelzés lépésenként beillitas lehetévé teszi, hogy a megoldéds egyes lépéseinél megalljon a Solver és
kifrja az eredményeket. A Megoldds gomb megnyomédsara inditja el a Solver a probléma megolddsat.
Linedris programozdsi feladat esetén a pivotaldsok sordn kapott bédzismegolddsokat jeleniti meg. A



megoldandé feladat szimplex mdédszerbeli 1épéseit mutatja az aldbbi 3 munkalap részlet. A dontési
valtozok celldi (A1, A2) a bazismegoldast, a B1l, B2, B3 celldk a korlatozé feltételek baloldaldnak a
megoldéshoz tartozé értékeit, a Cl célcella pedig a célfiiggvény értékét tartalmazza.
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A Max. id6 paraméterrel a megoldasra forditott id6t korldtozhatjuk, maximum 32767 masodperc lehet,
alapértéke 100 mésodperc.

A megoldésra forditott id6t a szamoldsi 1épések szamaval is korldtozhatjuk a Lépésszam paraméter
megfelel bedllitasdaval. Alapértéke 100, maximuma 32767 lehet.

A Pontossag paraméterrel a keresett megoldds pontossdgat lehet megadni.

A T1iirés paraméter csak egészértékil problémék megolddsdndl hatdsos. A Solver altal hasznalt Branch
and Bound mddszer az integer programozési feladat megolddsat folytonos feladatok megoldasanak soroza-
taval végzi. Az integer linedris programozasi feladat megolddsira alkalmas Gomory vagdsi médszer is



ilyen. A megoldds ezért nagyon hosszu ideig eltarthat. A Tiirés paraméterrel azt hatdrozhatjuk meg,
hogy a probléma barmelyik valtozéjdnal eldirt egészértékiiségi feltétel esetében mekkora hibdt engediink
meg az optimadlis megoldds szdzalékaban kifejezve.

A Nagysagrendek felismerése az automatikus léptékvaltdst kapcsolja be. Ez kiilonosen akkor
hasznos, ha a viltozé celldk és a célcella ill. a korlatozé feltételek celldinak értékei tobb nagysagrenddel
kiilsnboznek.

A Zaras gomb a probléma megoldédsa nélkiil bezdrja a Solver paraméterek parbeszédpa-nelt. Csak
a Bedllitas, a Felvesz, a Szerkeszt vagy a Torlés nyomdégombbal végrehajtott mdédositdsokat tartja
meg. Ha példdul dtallitjuk a Legyen vilaszté gombjit max-rél min-re és a Zards gombbal bezdrjuk a
parbeszédpanelt, akkor egy tdjabb Solver-elinditas utdn a régi bedllitds (max) lesz érvényes, de ha torlink
egy feltételt a listdbdl, akkor az 1j lista lesz évényes egy djabb elinditds utén.

Az Alaphelyzet a probléma bedllitdsait torli és a paramétereket alaphelyzetbe &llitja.

Amikor a Solver beallitasok péarbeszédablakban a Modell mentése parancsot kiadjuk, akkor
az EXCEL a Solver paraméterek pédrbeszédablak legutolsé bedllitdsait a munkalaphoz csatolja és a
munkafiizet mentésekor meg6rzi. A munkafiizet legkdzelebbi megnyitdsakor és a Solver elinditdsakor
az egyes munkalapok bedllitdsai automatikusan betoltédnek.

Az EXCEL lehet6séget biztosit arra, hogy egy munkalapon egy optimalizéldsi probléménak egynél
tobb bedllitdsat is rogzithessiik. Ezt a Solver beallitasok pédrbeszédpanel Modell mentése nyomo-
gombjanak segitségével kiilon-kiilon elvégezhetjiik. Ekkor megjelenik Modell mentése parbeszéd-
ablak, amelyben a modell mentésére hasznalt cellatartoményt kell megadnunk. FEz a mentési tartomany
egyébként feltételenként egy-egy cellat és tovabbi hdrom celldt tartalmaz és a Solver az aktudlis celldtol
lefelé mutaté cellakat fel is ajanlja mentési tartomdnynak. Ha a munkalap ezen celldi iiresek, akkor
elfogadhatjuk a felajdnldst.

Az EXCEL tovdbba lehetdséget biztosit arra is, hogy egy munkalapon tobb optimalizdldsi problémét
is megadjunk és természetesen ezeknek is lementhetjiik a kiilonféle beéllitdsait. Egy munkalapon féleg
akkor szoktunk tobb problémat megfogalmazni, ha azok leirdsdhoz a munkalap kozos celldinak tartalmét
hasznéljuk. Fiiggetlen adatokkal bir6é problémadkat érdemesebb kiillon munkalapon rogziteni.

A lementett modelleket természetesen késébb betdlthetjiik, ezt a Solver bedllitdsok parbeszédpanel
Modell betdltése gombjdénak megnyomadsaval tehetjiik meg. A megnyilé Modell betdltése parbeszéd-
ablakban a Modellteriilet mezében a kivint tartomdnyt kell megadni. Célszerii a modellek mentési
tartomanydnak nevet adni, igy az azonositds sokkal egyszeriibb lesz.

A Megoldas gomb megnyomésdra a Solver elinditja a probléma megolddsat. A Kijelzés lépésenként
beallitas jelolonégyzetét érdemes kikapcsolni, ha csak az optimélis megolddsra vagyunk kivancsiak. Ha
a Solver a megolddskeresést befejezte, akkor a Solver eredmények parbeszédpanel tetején a Solver
valamelyik végrehajtdsi iizenete jelenik meg. Az aldbbi parbeszédpanel jelenik meg akkor, ha a Solver
meoldéast taldlt. A Solver eredmények parbeszédpanel egyidejii megjelenésével a munkalapon a médo-
sul6 celldk, a célcella és a feltételcelladk megolddshoz tartozo értékei megjelennek. A parbeszédpanelen a
Kiszamitott értékekkel vdlaszté gomb bejelolése esetén a Solver eredményét elfogadjuk és a véltozo-
celldk megtartjdk a megoldds sordn felvett értékiiket. Az Eredeti értékekkel vilaszté gomb bejellése
esetén a Solver a véltozoécelldk eredeti értékét dllitja vissza. Az Eset mentése gomb lenyomésdval meg-
nyitjuk az Eset mentése parbeszédpanelt, amelyen a probléma esetként menthetd le és késébb a
EXCEL Esetvizsgal6 parancsaval feldolgozhatd.
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3. A Solver jelentései

Ha a Solver megolddst taldlt, akkor az eredmények Osszefoglaldsdra szolgdlé jelentések készithetok.
A Jelentések ablakban vdlaszthatunk a haromféle jelentés koziil (egyszerre tobbet is kivdlaszthatunk),
amelyeket az EXCEL a munkafiizet egy-egy munkalapjdn jelenit meg.

AT
W 4 ¢ M\ Eredminy @entex 1 ¢ Eedlemseg Elrte: 1 f Hatéok gertes 1 % LP megoldas / L
Kész

FEzt természetesen formézhatjuk és kinyomtathatjuk. Vegyiik sorra az egyes jelentéseket.
3.1. Eredmény jelentés

A célcella mez6ben megadott celldt (cimével és esetleg nevével) és a médosulé celldkat sorolja fel,
feltiintetve eredeti és végsd értékiiket. Ha a probléma megoldédsardl elézetesen valamilyen elképzelésiink
van, akkor ezt a véltozdcelldkba kezddértékként beirhatjuk és a Solver innen kezdi a megolddst. Ezt az
értéket nevezi a Solver eredeti értéknek. A jelentésben szerepelnek a korlatozo feltételek és azok adatai is.
Az Allapot oszlopban az Eppen azt jelenti, hogy a feltétel egyenléséggel teljesiilt, a Béven pedig azt
jelzi, hogy a feltétel két oldala nem egyezik meg. Az Eltérés oszlop a feltétel két oldalanak kiilsnbségét
mutatja.
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I lcrosoft Excel 11.0 Eredmény jelentés

Munkalap: [Munkafiizet{]Munkai

Kesziih: 2040.01.29, 10:42:23

Celcella M ex)
Calla Hav Eradeii sriek Vegertak
ECE 0 7o

Modaculd callsk
Cella Hév Eredell énék Vegének
Ak 0 15
ROE2 ] 5

Worlatoz o faltatalek
Colla Hév  Cellabriak  Képlen  Swans Ehédras

A5 25 FB%1<=25 Eppen u]
FaE2 30 $B%2==33 Bdven 3
s k] 20 $8%3==20 Eppen ]

ot 2 e s i | 2 oo 4 oo =

3.2. Erzékenység jelentés

Ez a jelentés azt mutatja be, hogy a célcella mezében megadott képlet vagy a korldtozé feltételek kis
véltozdsaira a megoldds mennyire érzékeny. A Solver a nemlinedris és a linedris modellek érzékenység
jelentését kiilonbozd viltozatban késziti el. Mi itt csak a linedris modelleknél alkalmazott jelentést is-
mertetjiik, amely 6sszhangban van a linedris programozds érzékenységvizsgalatanal leirtakkal. A Mdédo-
sul6 celldk cimszé alatt a célfiiggvény érzékenységvizsgalatanak eredményét, a Korlatozo feltételek
cimsz6 alatt pedig a jobboldal érzékenységvizsgdlatdnak eredményét kozli a Solver. A Megenged-
het6 novekedés és csokkenés a célfiiggvény egyiitthatdk ill. a jobboldal véltozdsdnak megengedhetd
mértékét jelenti. A oo jelolésére az 1E430 szdmot hasznélja a Solver. Az Arnyékar a feltétel jobb
oldaldnak egységnyi novekedésére esd célfiiggvény valtozast mutatja. A Redukalt koltség a dual fela-
dat megfeleld feltételének baloldala és a jobboldala kozotti kiilonbséget jelenti, hasonléan az Eltérés-hez,
amely a primdl feladat feltételeinél adodé kiilonbséget szolgéltatja. A Redukdlt koltség egyébként a
szimplex tabldban a vizsgélésorban az x; dontési vdltozdk alatt jelenik meg.
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Mlinkalap: [Munkafiizeti]Munkai

Kesziilt: 2010.01.29. 10:46:46

hadosuld cellak

Redukalt Objective Megengedhetd Megengedheti

Cella Név Végeérték kiltség Célegyiitthaté  nivekedes csiikkenés
AR 15 a 3 2 05
BAG2 5 a 5 1 2
Karlatoza feltételek

Shadow Feltatel Megengedhett Megengedhetd
Cella Név Végérték Amyékar jobb oldala nivekedés csiikkenés
$EHT 25 2 25 15 5
pEF2 30 a 33 1E+30 3
B3 20 1 20 ] 3
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3.3. Hatarok jelentés

A célcella mezdben megadott cellat és a médosuld celldkat sorolja fel, valamint megadja értékiiket,
alsé és felsd korlatjukat, valamint a célfiiggvény értékét. Az Alsé hatar egy véltozo cella altal felvehetd
legkisebb érték, ha az tsszes tobbi valtozé cella értéke rogzitett és teljesiti a feltételeket. A Felsé hatar
egy vialtozé cella dltal felvehetd legnagyobb érték, ha az 6sszes tobbi véltozé cella értéke rogzitett, és
teljesiti a feltételeket. A Céleredmény a célcella mezében megadott cella értéke a véltozécella alsé ill.
fels hatdrértékénel.
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4. A probléma definidldasdnak tovabbi lehetdségei

Foéleg nagyobb méretii feladatokndl az el6z6 mdédszerrel végzett probléma-definidlds elég sok munkdt
igényel. Célszerti kihaszndlni az EXCEL fiiggvényeinek lehet6ségét, amelyekkel mind a célfiiggvény, mind



a korlatok egyszeriibben megadhatok. A gyakorlati problémdk alapadatai (célfiiggvény egyiitthatok,
feltetelek egyiitthatéi, jobboldalak) altaldban az EXCEL munkalapon vannak celldkban elhelyezve, igy
ezeket sem kell djra bevinni, amikor a Solverrel definidljuk a problémat.

Maradjunk az el6z6 példdndl és azon mutatjuk be a lehetdségeket. Tegyiik fel, hogy a példabeli linedris
programozasi modell az aldbbi médon van megadva a munkalap A1:D5 cellatartomdnydban. Legyen a
dontési valtozok celldi a B7:C7 cellatartomany. A 0 kezd6értékekkel most feltoltottiik a véltozécelldkat.

A célcella legyen az F7 cella. Ide most a célfiiggvényt nem az el6z6 médon irjuk be, hanem az Excel
SZORZATOSSZEG() fliggvényét hasznaljuk. Ez a fiiggvény a paraméterbeli tombelemek szorzatdnak
Osszegét szamitja ki. A célfiiggvényt ezzel a fliggvénnyel skaldris szorzat alakban felirhatjuk.

A korldtozé feltételek baloldalat az F2, F3, F4 celldkba irjuk és itt is haszndljuk a SZORZA-
TOSSZEG() fiiggvényt.

A fiiggvényhasznilatnak az a nagy elénye, hogy csak az alapadatokat kell beirni tabldzatos forméban,
utdna példaul az Excel fiiggvény vardzsléjaval egérkattintdssal minden végrehajthato.

Miutdn végeztiink a megfeleld képletek bevitelével, elindithatjuk a Solvert. A Solver paraméterek
pérbeszédpanel kitoltése kiilonosebb gondot nem jelent.
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Tovabb egyszeriisithetjiik a probléma definidldsét, ha hasznaljuk az Excel MSZORZAT() tombfiig-
gvényét, amely matrixok szorzdsdt teszi lehetévé. A példabeli feltételek Az < b alakban irhaték. Az Ax
vektort az MSZORZAT() tombfliggvény segitségével az aldbbi médon szamithatjuk ki. A megolddst az
aldbbi dbra szemlélteti.

1. 1épés: Kijeloljiik az Az eredményvektor helyét, példaul az F2:F4 tartomanyt.

2. lépeés: Beirjuk az MSZORZAT() tombfiiggvényt. Elsé paramétere az A métrix (B2:C4), médsodik
paramétere az x vektor (B7:C7). Mivel ez sorvektor, igy transzpondlni kell a TRANSZPONALAS()
fliggvénnyel. Ha a fiiggvény vardzslot hasznéljuk, irnunk semmit sem kell.

3.1épés: A beirds utdn a CTRL4+SHIFT4+ENTER billenty{ikombinaciéval kell bevinni a tombfiig-
gvényt. A szerkeszt6lécen a tombfiiggvényt az Excel kapcsos zdrdjelek kozé teszi, ezzel jelzi, hogy ez
tombfiiggvény.

Ezutén a Solver indithaté, a Solver paraméterek parbeszédpanel kitoltése utdn a megoldds is elindithaté.
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5. Szallitasi feladat megoldasa

A széllitasi feladat megolddsat is elvégeztetjitk a Solverrel. A megoldandé példa megtaldlhaté Dr.
Nagy Tamds: Operacickutatds, Miskolci Egyetemi Kiad6, Miskolc, 1998, egyetemi jegyzet 223. oldaldn.
A széllitési feladat szallitdsi egységkoltségeit, a termel6k kindlatait és a fogyasztok keresleteit az aldbbi
tdbldzat mutatja.
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A modell adatait az A1:F5 cellatartomédnyba irtuk be. A mdédosulé celldk, vagyis a megoldést tartalmazé
celldk a CT:F9 cellatartomdnyban vannak. Itt nem hasznédltunk tombfiiggvény, a feltételeket egyszerii
Osszegzo fiiggvénnyel adtuk meg. Az olvasé az aldbbi dbréan nyomon tudja kévetni a megoldést. Javasoljuk
az Erzékenység jelentés tanulmsnyozasat, ahol a Csékkentett kdltség az €;j redukdlt koltségnek felel
meg.
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6. Hozzdrendelési feladat megoldasa

10



Természetesen a hozzdrendelési feladat megolddsat is elvégeztetjiik a Solverrel. A megoldandé példa
megtaldlhaté Dr. Nagy Tamds: Operdcickutatds, Miskolci Egyetemi Kiad6, Miskolc, 1998, egyetemi
jegyzet 234. oldaldan. A hozzarendelési feladat tabldzata az aldbbi:
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A modell adatait az B3:G8 cellatartomanyba irtuk be. A médosulé celldk, vagyis a megoldédst tartalmazo
celldk a B11:G16 cellatartoményban vannak. Itt sem hasznaltunk tombfiiggvény, a feltételeket egyszerii
Osszegzd fliggvénnyel adtuk meg. Az olvasé az aldbbi dbran nyomon tudja kévetni a megoldast. Javasoljuk
itt is az Erzékenység jelentés tanulmanyozssét, ahol a Csdkkentett kdltség az €5 értékeknek felel
meg.
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